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Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapra — 70
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lei 
Bukarestben — 3-50
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Pár napja műit csak, hogy a nagykárolyi pálya- 
telváron 62 y emberségéből kivetkőzött csendőr ál- 
íaű kegyetlenséggel meggyilkolt egy védtelen zsidó 
eobert es máris újabb borzalom hire jut el hozzánk. 
£ aradmetryei kis község zsidó templomának 
falai közé, antiszemita izgatástól megfertőzött agya 
tetősek bombát rejtettek el, melynek dörrenése 
nemcsak a templom falait, hanem a jámbor zsidó 
lelkek hitét is szétrombol1 a. A jószáshelyi templom 
csc-nka. falai sötét dokumentumai annak, hogy at 
antiszemita izgatás túllépte ez ártatlan csiny te vések 
éri a brutális, de eddig még életveszélyessé nem

utasok határát. Az egész kultutvilág

Kérdezzük a kormányt, kérdezzük a hatóságo 
hat, hogy ezekután hihet e a zsidóság abban, hogy 
életbiztonsága jó kezekbe» van letéve és a métely 
elhintöi meg fogják kapni méltó büntetésüket ? Adja 
az ég, hogy reményünknek utolsó szálát ne kelljen

5684. Tamuz 27

feladnunk és Románia államfér fiaiban legyen annyi 
erély, annyi szeretet saját népükkel, annyi megér­
tés az állam érdekeivel szemben, hogy kisded politikai 
sakkhuzások kedvéért ne áldozzák fel ennek a nagy 
jövőre hivatott országnak békéjét és nyugalmát.

tájolt a tree: - . -
ehzötEvedése és megbotránkozása annakidején 
0 trován) es Csongrád hírhedt brigantijainak ssidó- 
jrtó munkáját és irne Romániában is eljutottunk 
oá&ig, hogy a jóleső távlatból tudomásulvett fcor- 
KiliJiaü közvetlen közelünkben játszódnak le, ismét­
lőinek r eg. Mindaddig, mig a romániai antiszemita 
mozgalmak a zsidóság közvetlen életveszéiyeztetése 
nélkül jelentkeztek a gyakorlatban, a zsidóságnak 
hinnie kellett a kormány és a hatóságok jóhiszemű- , 
evében és a m?gnyilvánuió atrocitásokat, úgy ne- | 
vezeu felelőtlen elemek munkájának tulajdoni- j 
tóttá. Fájdfelmsaan, a humanitás erejében való ! 
megrendült hittel látjuk azonban, hogy a nügy j 
éven át tartó antiszemita izgatások sötét lelkű búvár- ‘ 
jainak elhelyezett aknái sorra kesdenek rabbani és ; 
az ország kisebbségeiaek tekintélyes számát kitevő ; 
zsidó lakosság vagyon- és életbiztinsága az évek j 
előrehaladásával egyenes arányban válik mindinkább 1 
illuzóriuesé.

Önkéntelenül felvetődik a kérdés, vájjon egy ; 
erős centrális hatalommal rendelkező kormány;at a ^ 
belföld és a külföld kuhuremberei előtt igazol- \ 
hatja-e továbbra is e barbár cselekedeteket azzal, \ 
h02v aztk tetteseit felelőtlen elemeknek bélyegzi \ 
me2, akikkel szemben ugyanazokat a szankciókat j 
lehet c^ak alkalmazni, melyek a közönséges gonosz- jj 
tevőket illetik meg ? Lehetséges-e vájjon Kultur- ! 
álla a ban olyan egyének felelőtlen egzisziklása, mely \ 
államot felelősségük teljes tudatában la vő állam- | 
férfiak kormányoznak ? Á felelőtlen elemek ki- i 
tenyésztése nem elszigetelt jelenség, hanem mellék- \ 
termelte annak a ve-zvdelmes engedékenységnek, 
melyet a kormány az antiszemita izgatásokkal 
szemben érvényesített. Rózsa Sándorok és Teienték 
kitermel-' illetnek egy teljesen konszolidált állam 
humuszából id, mert ezek a félvadtipucok sötét 
atavL musok cs p.talőgikus adottságuk akasztófára 
termett gyümölcsei. Az antiszemita izgatások 
emiüiii nevelt condittierik típusait azonban a 
tüzta : : "éditást megzavaró üzletpolitikusok propa­
gál - á:, termeli ki. Ennek a propagandának a 
lehet uf-i abban a kormányzati tulajdonságban 
vannak »dva, mely eleve nem ismeri el az állam 
polgáréival szemben az egyenlő elbánás elvét és 
futni hagyja a métely terjesztőit.

Sót tovább megyünk és megállapítjuk azt, hogy 
az antíczemita merényletek tettesei tulajdonsépen 
csais fú gvényei annak a mozgalomnak, melynek 
ko iierusai magas méltóságok árnyában huzednas 
meg hd kis ügynökeik réven sugározzák ki műve­
letlen emberek közé a faji gyűlölet borzalmas ener­
giáit. Elekre az egyénekre kellene a kormányzat­
nak Emeletien könjírtelcnséggel lecsapnia, ha ér­
vényt akarna szerezni az ország törvényeinek. 
Ezzel szemben azonban mit látunk? Azt látjuk, 
hogy a> antiszemita merényletek tetteseit a ható­
ságok vagy őrültté deklarálják, mint Talpeanu, a 
gyilkos csendőr esetében történt, vagy pedig u- 
morba illő iogikával kisütik, hogy például a jótzás 
helyi templomrobbanást maguk a zsidók^ követte 
el, minden bizonnyal istenük nagyobb dicsőségére. 
Egy részeges tani tó tanúvallomása tehát eulyos«u an 
esik latba a hatóságok előtt, mint egy egész nép­
kisebbség remegése az életért, a holnapért, egzisz 
tenciájáért. Ha igy megy a dolog, rövidesen azt is 
megírják, hogy az antiszemita gyilkosságok es 
merényletek elkövetői a hatóságok által gáncs s 
félelem nélkül lovagokká üttettek.

W WWW ---- ----------

Weizmann beszámol a cionizmus 
politikai helyzetéről

A Cionista Világszervezet nagy intéző-bizottságának ülése
(London, július 28. Az Uj Kelet tudósítóján j ment Corporation és a Jewish Agency vezető­

id/.)" A cionista világszervezet nagyintézőbizott- \ ségeinek működéseiről. Az első vezetőség Rup- 
sága (A. C.) julius 22 én rendkívül nagyfontos- j pin dr. vezetésével annyira jdöhaladt, hogy
ságn tanácskozásra ült össze. A gyűlés tárgyát 
a Jewish Agency kiegészítése, illetőleg a rend­
kívüli világkongresszus összehívása képezte. Az 
összejövetelen a nagyintézőbizottság majd vala­
mennyi tagja megjelent. Dr. Chajes bécsi fő­
rabbi nyitotta meg az ülést és mindenekelőtt 
Herzl Tivadarról emlékezett meg, majd Nachum 
Sokolownak tolmácsolta a bizottság őszinte 
részvétét felesége elhunyta alkalmával. A tárgy- 
sorozat első pontjánál dr. Weizmann Chajim, a 
világszervezet elnöke tett beható jelentést

a politikai helyzetről.
Ismerteti azokat a tárgyalásokat, amelyeket 
az utóbbi időben az angol kormány tagjaival 
és több más vezető politikussal folytatott. A 
cionizmus helyzetét igen kedvezőnek tartja, 
minthogy különböző momentumok előmozdítot­
ták ügyünket, igy elsősorban a Palesztinában 
végzett munka, amely nem tévesztette el ha­
tását az illetékes körökre. Angliában felismer-

néhány hónapon belül már Palesztinában fog 
dolgozni. A Jewish Agency pedig május 
2-ikán tartotta meg ülését, ahol elhatározták, 
hogy

a Councilt százötven tagból alakítják 
meg és pedig felerészben cionistákból, 

felerészben pedig nemcionistákból.
A Council egy 18 tagból álló végrehajtó- 

bizottságot választ, ugyancsak az 50—50 elve 
szerint és ez a végrehajtó-bizottság meg fogja 
teremteni a maga szerveit Palesztinában. Kéri 
ennek a tervnek az elfogadását és rámutat 
azokra a lehetőségekre, amelyek a terv végre­
hajtása esetén megvalósulhatnak. Az utóbbi 
évek tapasztalatai megmutatták, hogy a cionis­
ták a munka intenziválásával Európában is ké­
pesek sokkal többet nyújtani, mint eddig. El­
értük azt a pontot, hogy egy négyszázezer fon­
tos büdzsét hozhattunk javaslatba. A végre­
hajtó-bizottság semmiképen sem^ fogja megen-tasat az nieteKes a or önre. icuomw ““J . , ° , ^ íQrkoitők már, hogy Palesztina milyen nagy jelente- i geani, hogy ezt a büdzsét pótlásokkal L«ihel-

séggel b'r a világbirodalom számára és talán ( jük meg
evvel magyarázható, hogy az utóbbi, időben 
egyre kevesebb támadás éri a kormány Pa- 
lesztina-politikáját. Biztosra lehet venni, hogy 
a közeljövőben nem fognak po itikai akadályok 
tornyosulni munkánk elé, minthogy a kormány

Nekünk azonban nem szabad félreismernünk 
a helyzet komolyságát. A mi jövő évi büd­
zsénk pontosan csak arra elegendő, hogy 'a je­
lenlegi" telepeket megerősítsük. Ahhoz azonban, 
hogy egy nagyobb szabású bevándorlást és 

kitart* a Balfour-deklaráció mellett, aminek a j telepítést vigyünk keresztül, legalábbis 
parlamentben is kifejezést adott. Természetesen ‘ ennek a kétszeresére van szükségünk, 
mm szabad szemet hunynunk afölött, hogy a . __„~TT„uv.
vüáa különböző antiszemita tényezői és irány- j Legelsösorban a cionistáktól fogun «gJ 
zatai ellenséges indulattal állanak velünk szem- j áldozatkészségét követelni és csak azután o- 
ben és annál aktívabbak lesznek, mennél na- j gunk a texászi vagy más zsidóktól n gyobb 
gyóbbak a mi eredményeink. Egészben véve j áldozatokat követeim, 
megállapíthatjuk, hogy |

nagy lépéssel haladunk előre.
Dr. Weizmann ezután a pénzügyi helyzetet is- \ 
rnerteti. Hangsúlyozz», hogy Amerikában ele- • 
gendö pénz van Palesztina felépítésére, de j 
nehéz ezt a pénzt mozgósítani. A Keren Haj- • 
jeszed nagy eredményeket ért el és mégis,
Amerika zsidóságának csak tizenöt százaléka 
járult hozzá ehhez az eredményhez. Való­
színűtlen, hogy a jelenlegi viszonyok és propa­
ganda erők melleit lényegesen emelhető volna 
ez az eredmény, sokat mondoK, ha évi 5 száza­
lékkal. Ez azonban nem felel meg Palesztina 
növekvő szükségleteinek. Ezért

uj erőforrásokat keli megnyitnunk.
Dr. Weizmann vázolja azokat a fáradozásokat’ 
amelyeket az amerikai nemcionista zsidóság be­
vonása érdekében tett. Három rétegről van itt 

először a legfelső réteg; amelyet az Ame­
rican Jevish Comité reprezentál, másodszor a 
középosztály, amely a Friendly Societies-ben 
van megszervezve és harmadszor a jól organi­
zált zsidó munkásság. Ez az utóbbi csoport áll 
ma még a legtávolabb tőlünk, az első két cso­
port már lényeges közeledést mutat.

A munkásság is egyre jobban közeledik 
hozzánk és reméljük, hogy nemsokára éppen 
olyan közel fognak állani hozzánk, mint a 
többi csoportok ma, de nekünk először az első 
csoporttal kellett megkezdenünk a munkát. 
Weizmann dr. ezután beszámolt a február 
17-iki newyorki konferenciáról és azt Inwest-

— Én — mondotta Weizmann — a nem­
zeti otthonnak legalább is első körvonalaiban 
való megvalósulását, már

a mi generációnkban lehetségesnek tartom.
Ennek az érdekében azonban le kell győz­

nünk a síagnácio állapotát. Egyik határkő ezen 
az utón a Jewish Agency.

Weizmann végül rámutat arra, mit kell 
tenni a jövő évben Palesztinában, hogy való­
ban tovább jussunk. Uj mezőgazdasági tele­
peknek lehetőségét és az ipar meg az egyetem 
fejlődésének feltételeit kell megteremteni. Ehhez 
azonban szükséges a palesztinai adminisztrációs 
szervezetünknek a reorganizálása. Weizmann 
beszédét azzal a felhívással végzi, hogy a Nagy­
intéző Bizottság mérlegelje a helyzetet a leg­
teljesebb komolysággal és arra az útra lépjen, 
amely valóban előreviszi a cionista ügyet.

Weizmann után Sokolow szálait fel, aki 
először Herzl emlékének adózott, majd a cio­
nista mozgalom politikai helyzetét ismertette. 
Sokolow beszéde után megkezdődött az általá­
nos vita. A vita során elsőnek dr. Hantke, 
utána Jean Fischer szólalt fel, mire az ülést 
elnapolták.

Az orosz-magyar kereskedelmi szerző­
dés előkészítő ülése. Budapestről jelentik: 
A napokban fogja tartani Gtrátz Gusztáv el­
nökletével a magyar-orosz kereskedelmi társa­
ság előkészítő ülését, melyen a magyar-orosz 
kereskedelmi szerződés lehetőségeit fogják tár- 

I gyalni.
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Marosvásárhely zsidói között
Mire nem szabad adakozni ? Zsidó ifjak konferenciája. Harc

a Chevra Kadisa körül
I.

(Targul-Mures Marosvásárhely, julius 28. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A vonaton sem beszélnek 
másról, mint a Lömaan Akkó akcióról. Tervek és 
ellentervek, hogyan lehetne a házhely mellé olcsó 
hitelt is szerezni és módot adni a zsidó középpol­
gárnak, aki nem tud előteremteni ezer.ezerötszáz font 
sterlinget, még ha utolsó vánkosát is pénzzé teszi, 
hogy az egyszerűbb polgár mint tudna a megvá­
sárlandó lakóházhoz egzisztenciát is átplántálni a 
Szentföldre.

Vagy más témák vetődnek föl, de mindig csak 
Palesztinával kapcsolatosak. Joizü dolgot mesélt 
Friedmann Sándor kereskedő.

Négy esztendővel ezelőtt történt, hogy a ma­
rosvásárhelyi ortodoxok templomában a Tóra elé 
hívnak és amikor a „bal koré“ áldóimát mond és 
hozzámhajol, mondanám meg milyen célra mennyit 
akarok adakozni, ezt súgom:

— Ötszáz koronát a Keren Kajemetnek.
A kántor meghökken. Pár pillanatnyi kínos 

csönd. A gondnok is odahajol, neki is megmondom, 
hogy a palssztinai Nemzeti Alap javára akarok 
adakozni.

— Bocsásson meg, azt a magam felelősségére 
nem merem elfogadni,

— Akkor tessék megkérdezni a főrabbi urat.
A „gabbe“ lemegy és a hívek feszült várako­

zása közben megkérdezi, lehet-e adakozni a Nem­
zeti Alapnak. Bövid, halk tanácskozás után 
visszajön.

— Nem lehet.
— Kérdezze meg mégegyszer és magyarázza 

meg a főtisztelendő urnák, hogy ezen a pénzen 
zsidó nincsteleneknek földet vásárolnak odakünn.

Lemegy, visszajön.
— Nem lehet.
— Akkor szíveskedjen megkérdezni, vájjon 

lehet-e, ha a helyi jesiva javára ugyanannyit 
ajándékoznék.

Újból tagadó válasz jött.
— No akkor nem adományozok semmiféle 

célra.
Azóta elkerültem szükebb pátriámból. Nem 

tudom, változtak-e ebben a tekintetben a viszo­
nyok. De még inkább szeretném tudni, hogy mi 
történt Ungarisch Brodban, ahol mi. erdélyi zsidó 
link voltunk az első cionisták. Itt a jesiván egy

kaukázusi zsidó tudós adta elő a héber nyelvet, 
bizonyos Melumedov nevű, aki maga is jó cio­
nista volt.

Egy chanukai ünnepségen valamelyik kisebb 
egyleti templomban, gyertyagyújtás előtt héber 
beszédet tartott, amely hangban és tartalomban 
egészen a Hsrzl-íéle eszmékre támaszkodott. Egyes 
helyeken önkéntelenül is helyeslésbe törtünk ki és 
hedad kiáltásokkal honoráltuk a nAünk tetszőlszónok 
részeket. Jellemző az ottani zsidókra, hogy a szó­
noklat végén a templom gondnoka heves gesztusok 
kíséretében tiltakozott a „ magyar tetszésnyilvánítá­
sok“ ellen. Dr. Jung főrabbi, a jesiva vezetője 
még ugyanazon este tudomást szerzett a dologról 
és az egész jesivát — lehettünk körülbelül tizen- 

j nyolcán — maga elé citálta. Olyan szavakban és 
I olyan hangon vont bennünket felelősségre, hogy 
: mindnyájan elhatároztuk a sztrájkot. Másnap nem 
I mentünk az előadásokra és hosszas tárgyalások után 
I simult el a dolog úgy, hogy tiz fiatalember a tizem- 
I nyolc közül otthagyta a jesivát, amely akkoriban 
j rendszeres és alapos diszciplínájáról volt hires.

Hogy mi történt Ungarisch Brodban, arról köz- 
\ vetfon tudomást nem lehet szerezni, de hogy 
I Marosvásárhelyt mint állanak az ügyek, arról 
t nemsokára meggyőződhettem.
í *i ■

A kultúrpalotáról gyémántosan verődött vissza a 
I déli nap. A tarka cserepekről, a -palota zöld 
I dombormüveiröl, a csodálatos toronyról régi székely 
1 mesék népies pompája csillogott. Kőből való alkotás 
I csodája a két palota, kék szegélyű kiszögeléseivel, 

velencei apró balkonjaival, stilizált tulipánjaival. 
Kis parkok, mindenfelé, takaros házak, széles, 
világos, térszerü utak szegélyén. Elegáns kávé házak 
virágba borított tarraszai. Virág, virág mindenfelé, 
üdítő szép város ez, ahová most huszonnyolc 
erdélyi városból jöttek a zsidó ifjúsági egyesületek 
delegátusai tanácskozni.

Mindjárt meg kell állapítani, hogy kevés olyan 
nívós, belső tartalomra elmélyült és fegyelemben 
szilárd tanácskozást láttunk az utóbbi évek zsidó 
mozgalmaiban, mint ezt. Aki felszólalt, annak a 
szavai mögött ott élt a felelősség mély átérzóse. 
Olyan komolyságot lehetett tapasztalni ott, amit 
éltesebb embereknél is csak ritkán és ki lehetett 
érezni a referátumokból és beszédekből a jövőért

való aggódást, de egyben a zsidó értelmiség biza­
kodását is ha munkával és tanulással vértezik fjj 
magukat a küzdelmesnek ígérkező jövőre.

Kora délutántól & sötétség beálltáig szakadat- 
lanul folytak a megbeszélések és ezek során nem 
hangzott el egyetlen olyan felszólalás sem. amely 
át nem lett volna szaturálva a zsidó megértés és 
jóság, de egyben a zsidó akarat szellemétől. Ta- 
nulni, haladni, a zsidó népi gondolatot kiépíteni • 
tradíciókat uj tartalommal megtölteni. Ez volt te­
norja és színe az ifjúság megbeszélésének, amit a 
status 
meg,

quo hitközség iskolaépületében tartottak

megtudtam elnöküktől, 
szives előzékenységgel

Éjfél utánig tartó kedélyes összejövetel zárta le 
az ifjúság konferenciáját. Ide eljött a marosvásár, 
helyi zsidóság szine-java is. A kedély melegét 
árasztotta itt az ifjúság, fiatalságot lopva azokba is 
akik életpályájukon már maguk mögött hagyták a 
drága éveket. *

Marosvásárhelyt az ortodox testvéreknél bizony 
négy esztendő óta nem állott ba lényeges változás 
a dolgok rendjében. Ezt 
Mandel Mór úrtól, aki 
mondotta:

— Számtalanszor kifejeztük abbeli véleményün­
ket, hogy nem avatkozunk bele senkinek a politikai 
meggyőződésébe, de a hitközségi életből távol tar­
tunk minden politikai vonatkozást. Ezért ma sem 
engedjük meg, hogy templomunkban cionista cé­
lokra adakozzanak. Viszont a másik irányt sem 
engedjük szóhoz a templomban. Van rá példa. A 
múltban bejelentette mr;gát az Águda egyik ex- 
ponanse, Pappenheim Kálmán és engedélyt kért, 
hogy propaganda- beszédet tarthasson. Mi ezt kere­
ken visszautasítottuk éppen azért, mert elvi állás- 
pontunkat ezzel a politikai iránnyal szemben is ér­
vényesíteni akartuk,-amely egyébként közel áll hit­
életi berendezkedéseinkhez. Ebből látszik, hogy tá­
madni sem engedjük a cionistákat.

— Hallottam, kegy a hitközség két évvel ez­
előtt önálló chevra kadisát létesített. Vájjon miért 
lett közszükség éppen most, hogy a hatvan-hetven 
éves közös sirkert körül kiméiyiíik a zsidóság kö­
zötti ellentéteket? Amennyire módomban volt meg­
látni itt a zsidóságot, az a hitem, hogy inkább 
közszükséglet a régi ellentétek elsimítása.

Az elnök erre kijelentette, hogy e kérdés inkább 
valláséivi természetű és ezeket jobb lenne meg­
beszélni &z ortodox főrabbival, Egyébként is kitűnő 
ember, érdemes vele az ügyekről beszélgetni.

Röviddel ezután könyvekkel tele dolgozószobá­
ban ültem szimben Srófer főrabbival. (sz. i.) * l

cAz első sír j
Történet az uj Palesztinából i

Irta S. Zemach
Éjfél után lecsendesedett és mi megkönnyebbül- ; 

ten lélegzettünk fel. A remény szikrája újra fel- í 
lobbant szivemben. Egy pillanatra sem vettük le j 
tekintetünket Szül amit arcáról, aki tágra nyitott j 
szemekkel feküdt és olyan lelki nyugalommal nézett = 
maga körül, mintha egy ragyogással és boldogsággal j 
teljes országról álmodott volna.

Abban a pillanatban elragadó, csodálatos, imádóan | 
szép volt. Tekintetében földöntúli, mennyei nyug*- \ 
lom, amihez foghatót a valóság nem tud felmutatni. ! 
És mi nem tudtunk e látvánnyal betelni, nem 
tudtuk e természetfölötti szépséget eléggé csodálni, 
Különösen Amrsm remegett egész testében az 
örömtől, a kicsirázó reménytől. Köröskőrül néma 
csend honéit, naindenikünk hallhatta saját szive 
dobogását.

Körülbelül félórát feküdt mozdulatlanul, álomba 
merülve. Hirt el ea felébredt, összerázkódott, mintegy 
láthatatlan erőtől hajtva, kitárta karjait, kinyi­
totta a nyakát, fedetlen melle összerándmlt, kezei­
vel és lábaival hadonászott maga körtl. Végül ki­
merültén roskadt le, kinynjtózkodett egész test- 
hosszában ferdén a fekhelyén, halkan, ezaggatettaa 
egy fájdalmas hangot hallatott és — elnémult.

S»akisem tudta bistesan, mi történt. Úgy tűnt 
fel előttünk, mint egy gonosz álom, mint egy ré- 
műletes éjjeli vízió. Szulamit arca nyugodt maradt 
és a boldogság gyönyöre sugárzott*' róla. Senk 
szemei voltak lezárva a kosszu szesapillák alatt. Ég 
mégis ... mégis úgy rémlett, mintha valami szokat­
lanul lesújtó, valami rémületes játszódott volna le 
elöttűak. Tompa szorongás markolta meg görcsösen 
szivünket, hideg fatott végig rajtunk és fogaink 
hangosam verődtek össze.

Melléje lépett egyik társunk, kezébe vette az 
övét és megtapintetta pulzusát. Megszűnt már 
verni, bár a teste még meleg volt. Rémülten lé­
pett vissza és elengedte a kezét. Ernyedten, meg­
bénítottál! hullott le a könnyű takaróra.

Amint Amram est észrevette, felszökött, heve­
sen félrelökött bennünket, kirohant, két lovat 
hozott ki &z istállóból, magához vette fegyverét és 
bfclevágtatott nyilsefcesen a sötét éjszakába.

Megkövültén állottak körül, szivünkben égő 
fájdalmat éreztünk, mintha vadállat marta volna 
belé éles fogait, Navón szólítottuk, kiáltottuk, el­
kényszeredett lármát csaptunk — nem hallott msg 
minket és nem válaszolt. Végül elkezdtük rázn^ 
eleinte egész óvatosan, lassan, aztán erősebben, 
eresebben — semmi életjelt nem vettünk észre 
rajta. Es mig érintés közben mind jobban hült ki 
a teste, azalatt sötét foltok jelentek meg a nva­
kén. Két és félóra múlva megérkezett A.mrom az 
orvossal, két izzadságtól csurom vizes, habzó szájú 
lovon. As orvos belépett, egy ideig az arcába 
nézett, megfopintotta pulzusát, megvizsgálta a 
«ívét ée végfii rámutatott kezével a nyakán lévő 
kék foltokra, néhány érthetetlen szót mormolt egy 
előttünk iömera.len nyelven és aztán síjnálkoz va 
fordalt felénk:

— Fáj dalon, későn jöttem.
Kis idő múlva folytatta :

Ég hol akarjátok örök nyugalomra helyezni?
Amrena sietett a válesszal :
— Itt
— Küldjék talán embereket az ón községemből ?
A tarom válaszolt ismét:
— Nem szükséges. Mi mindenről marnak gon­

doskodunk. 6
Az orvos csodálkozva rázta a fejét, ’de egy 

szót sem Sióit. E-, egy idő múlva, amikor * keleten
a nap a mennyboltozat peremét bevörösítette, 
elbúcsúzott és elment. ’

Az első napsugarak behatoltak a széles ablakon 
A most labccsátott függöny mögött aludta Sza­
lámit az utolsó, örökkévalóságig tartó álmát. Mit 
lehetett itt tenni ? Tadtuk, hogy most már csak 
panaszkodhatunk és j aj vesz ékeik etü n k, hogy nem 
maradt más hátra, mint a mellünket fojtogató 
sikoltásban és ordításban törni ki, semmi más, mint­
hogy tehetetlen dühünkben széttépjük ruháinkat 
és mindent összezúzzunk ás megsemmisítsünk — 
de bennünk és körülöttünk minden meg volt der­
medve ; kezeink mintha megbámultak volna, ernyed­
ten, hanyagul csüngtök íe, mellünk jéghideg volt, 
szemeink ki voltak égve, a gyász ólomnehezen 
sulyosodott homlokunkra f és egyetlen gondolatot 
nsm hagyott feltámadni. És a szivünk fájt. fájt. ,.

Két órát ültünk igy, ösazegornyedten egy-egy 
sarokban. A délutáni órákban az állatok nyugtalan­
kodni keztek, hangosan bőgtek élelemért, de sen- 
kisem törődött velük. Úgy maradtunk hosszú ideig, 
merev tekintetünk a függönyre tapadt, esdően, re­
mélve, néha közönyösen bámulva & sárga virágo­
kat, melyek a függöny hosszában rajzolódtak végig.

Hirtelen felállott Amram és remegő hangon 
mondta :

— Ki akar közülietek a dombhoz kisérni ? A 
többiek azalatt rendet csinálhatnak itt.

Én és két társam Amromboz léptünk, kimen­
tünk az ásókért és elindultunk együtt a dombhoz,

A kis domb közvetítőül a Jordán mellett fe­
küdt és a rajta tekerőleő indák messzire beborí­
tották a folyót, úgy látszott, mintha benne úszkál­
tak volna. A lábánál csobogott a Jordán, hozzási­
mult szerelmesen, fürdette kristálytiszta hullámú­
val, mindenütt csillogó vízcsepp eket hagyva hátra, 
amelyek az áteső napfénytől ragyegó szinpompában 
tündököltek és egész éven át örökzölddé terméke­
nyítették meg földjét. Es idwntegetettt igézetes, 
büszke díszben a Kinerylh . . .

(Folyt köv.)
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Azután 
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ben szavai 
melódiát és 
Rikoltott...

Kedd., 1924.

dA&AS ai 
i TßMiSQdü

m

Ka



k, 1924 /glint „ UJ KELET

bdó értelmiség biza. 
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lg tartó álmát. Mit 
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létünk, hogy nem 
.. -.két fojtogató 

L semmi más, mint- 
bttépjük ruháinkat 
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len meg volt der­
ikák volna, ernyed- 
pné jéghideg volt, 
yász ólomnehezeu 
•yetlen gondolatot 
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^•cyed;ea egy-egy 
állatok nyugtalan- 

il ele mért, de sen­
kink hosszú ideig, 
apadt, esdően, re- 

I a sárga virago- 
rajzolódtak végig.

3 remegő hangon

Valaki hazament újra . . .
Sokan mentek, kimentem én is. az égen 
J tüzesebben ragyogtak a csillagok és ara­

babb volt a holdsugár.
^ Keresztül mentünk a sínpárokon, vörösen, 

u és zölden világitó váltólámpások között, 
t 0 az állomás végén állott a Rosenbergnek, 

hazafele mdtáló sóinérnak kocsija. Megállot- 
** a vagon előtt és szótlanul néztük a R> 
tuüber‘7«r arcát. Azután lassan megeredt cső- 

sí ájun kon a ezó és ment, sietett rö- 
ü‘.., messze, messze határokon, sorompókon, 
jegyeken völgyeken, tengeren átal, Erec Jisz
rael télé . . •

Miedfgyikünk mondott most valamit Mind- 
gyikünk lelke szavakat, szép röpke szavakat 

egi|t hogy elvigye őket útra valóul, emlékül 
f száműzetés földjéről Bosenberger testvér a 
negyedik •s*rkészcsapat parancsnoka.

“‘Beszéltünk a haifai partokról, a Lybanon- 
•j ^ a főidről, melynek kétezeréves parlag- 

ián újra vetnek és újra uralnak. Azután a zsidó 
históriáról, erről a csodás drámakolosszusról, 
t 'n..t p legnagyobb művész, legnagyobb költő 

Bqs<z sors alkotott, minden szavunkból ki­
csengett a vágy, a sajgó, fájó, kétezeresztendős 
vágyakozás a rög felé. Bosenberger testvér 
e'Sc-űzőit ? csapatától. „Hasgachu-ban állott 
5 is a fiuk is és hangtalanul, szótalanul bú­
csúztak egymástól. A somérek hazamentek s 
csak pár jóbarát, mi maradtunk ott Bosen- 
bergcrrel.

6 erekségeket mondottunk. Azt,hogy írjon, 
hogy okvetlen írjon, mert megharagszunk, ha 
ním fog Írni. Azt, hogy ha netalán megnősül 
legközelebb, úgy küldje el a felesége és a maga 
fényképéi nekünk.

Azután inra csend lett. Csak az állomásra

A jószáshelyi zsidó tragédia
Dmamittal felrobbantották Gurahone és lósiáskely zsidó teBplomát. Higyai rozeto 
a vizsgálatot a merénylet ügyében. A Zsidó Nemzeti Szövetség pártatlan vizsgáló­

biztost követel

futó vonatok" robajió, majd elhaló, monoton 
zakasolasa hallatezott.

A Bosenberger vonata indulását jelezték most.
A búcsúzó sómér hezzánklépett, kezetnyuj- 

tott. átöleli mindnyájunkat és megcsókolt beu- 
uriikt. Csókja az aicunkon égett, a testünkön 
mizes telte ereinket, vérünket és mint lobegó 

icagnézium-máelya égéit a szirtink közepén.
Salom testvér ! S dóm testvérek ! Megmoz­

dult a vonat, a hosszú, fexeie, néma kocsisor. 
És ez vök minden, ügy éreztük, hogy kisza­
kad közülünk valaki, egy darab test, aki hoz­
zánk volt nőve, aki szivünkhöz volt láncolva, 
akinek indái keresztül-kasul fonták a testünk 
derekát, megkoszorúzták a homlokunkat egy 
láthatatlan csodakoszoruval. ..

Moccant a föld. Az ősök földje moccant. 
Rohant, repül felénk a földnek illata.

Messzi a kerekek zakatoló robaja énekelt a 
n a: 1 éjsaaaaban.

Rosenberger elment.
Mi ott álltunk a perronon, barátok, fiata­

los, ölen.
A testeinkből felszökkent a vágy, fel a csil­

lagos juüu i égig és a holdsugár sápadtan hin­
tett aranyport reánk, akik ott álltunk öten.

Azután hallgatagon, lassan, mint csőnea 
gyá züzenet elindultunk a város felé. Szivünk- 
tea .-zavak zenéje muzsikált, egy bánatos . gettó- 
ne: 'diát és elöltünk a Rossz sors sakáli hangja 
Rikoltott ... k. s.

(lószáshely, iulius 28. Az Uj Kelet kiküldött 
munkatársától ) Szombaton este szörnyű hirt 
hozott a táviró. Aradmegyéböl jött a hir és 
a kétesztendős antiszemita mozgalom bűneinek 
legsötétebbikét hozta : emberi érzéseikből kivet­
kőzött gonosztevők felrobbantották a jószás­
helyi zsidó templomot és csak az isteni gond­
viselés csodája, hogy a község apraja- véne nem 
esett áldozatul az ördögi tervnek és nem pusz­
tult el l ét falu zsidó lakosságának minden 
férfitagja.

A pusztulás helyén

A távirat vétele után az Uj Kelet munka­
társa azonnal a helyszínre utazott. Vasárnap 
délbe érkeztünk a fáluba és egyenesen tem­
plomba siettünk, amelynek belső rendezéséből 
k*kövön nem maradt. Az áron hakőáes, a 
frigyláda apró darabokra robbant széjjel, pa­
dokat csak faszilánkok és forgácsok jelzik. 
SeEimi nem maradt épen, csak a falióra ci ter­
hi attjn, amelynek két mutatója a robbanás pil­
lanatában megállóit és ma is mutatja a halálos 
időt: 11 óra 8 percet. Á község apraja-vine 
ott ül a csupasz pádon, Tiseböávot tartanak és 
felnőtt férfiak úgy zokognak a porrávalt áron 
hakódes tövében, "ahogy férfi embert még senki- 
sem látott sírni. _ _

Ahogy a község vénei beszélni .kezdene*:, 
a borzalmas merénylet kontúrjai iríoztatóan 
bontakoznak ki.

— Hónapok óta — megélik a kiállóit bor- 
zalmaktól zokogva — vannak már nálunk 
karapóskeresztes mozgalmak. Ennek a mozga­
lomnak Gurshcnc és Jó*záshely majd minden 
román intsllektuelje tagja. Állandóan uszitjás 
ellenünk a parasztokat, de eddig csak fényé- 
gettók bennünket, sobäsem tettek elieniinK 
semmit. Van a községben néhány román diák, 
azok a főszitói az ellenünk irányuló gyűlő- 
leinek #

Zsoltárok zengése közben készi 
tették elő a halált
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A két faluban csupa szegény zsidó lakik, 
40—50 család, aki a légynek sem vét. Egy 
éve annak, hogy Pollacsek Miksa fakereskedő- 
nek és a két falu ?sidó lakosságának áldozat- 

\ készsége felépítette ezt a templomot. Olyan 
\ szép volt a templom, hogy nagyobb városok- 
’ ban sem akadt párja — mondják — és megint 
1 kicsuklik belőlük a sírás és jajveszékelnek a 
\ romok között.

— Pénteken este a hitközség negyven terti- 
í tagja hangos énekszóval köszöntötte a szomba- 
1 tot amikor gyilkos kezek anélkül, hogy tud- 
i tunk volna róla, a halait keszitettéK e^ö mincl- 
I nyájunknak. Kívül a fal tövében, a mizrach- 
j ülések mellett öt lyukat fúrtak, hogy dinamit- 
: tál robbantsanak fel mindnyájunkat.

I „Nuti;i mi történt ?w
\ __ Úgy látszik ez a munkájuk nem sike-
i rüit és eredményesebb utat választottak, de mi 
* ezt csak szombat reggel tudtuk meg,_ amikor 
\ már elpusztult a templomunk. Semmiről sem 
‘ mdtunk és az ima végén nyugodtan mentünk 

haza. Tizenegy óra után, amikor mar mmdeaki 
aludt a faluban, egyszerre egy hatalmas roo- 
foanás zaja keltette fel álmából Scnwartz rab­
bit, akinek a lakása a templom udvarán van. 
A rabbi kirohant az utcára, az úttest iulsó 
vénén egy tűzrakás mellett Kuporodva talált 
rá az éjjeli őrre, a’nre rákiáltott:

— Nut:u mi történt ? „ „
— Semmi uram — felelt az ejjeli or
a" rabbi figyelt egy darabig, azutau, hogy 

semmi neszt sem hallott, megnyugodva ment 
a szobába lefeküdni.

A robbanás zajára a pályaudvaron szolgálatot 
teljesítő éjjeli őr futva igyekezett a templom fele, 
ö ía találkozott a másik éjjeli őrrel, aki mar ankor 
fog vacogva kuporgott a tűzrakás mellett, de neki 
márVndott falvilágositást adni:

_Felrobbant a zádők temploma, — világí­
totta fel a társát — aki ennek hallatára azonnal 
v'sszarohant a pályaudvarra s a hivatalnokokkal 
együtt tért vissza. A hivatalnokok felköltottek a

papét, vele együtt bementek a templcmb», ahol 
akkor már csak az óra ciftrllaítja volt egy darabban.

Áruló lábnyomok
Reggelre az egész falu zsidósága tudott min­

dent. Á csendőrök a lábnyomok alapján ráismer­
tek arra a parasztra, aki közvetlen tettese volt a 
merényletnek. A parasztot nem találták otthon, 
keresésére indultak és a harmadik faluból hozták 
haza összekötözve. Péntek délután eső esett a falu­
ban és a lyukak fúrásakor lehullott mészpor nem 
volt nedves, oanan tudták & csendőrök, hogy este 
kezdtek hszzá a munkához, éppen akkor, mikor a 
zsidók imádkoztak a templomban.

Amikor a tettesek látták, hogy így nem bol­
dogulnak, más úthoz folyemi-dtak. Kívül az áron 
hakódes fölött egy szellőztető lyuk volt a falon, 
onnan kivették a csövet cs a helyére ekrazitoí 
helyeztek. Csakhogy a munkával már későn készül­
tek el, amikor a zsidók már hazatértek a tem­
plomból. Két jgyujtózsinórjuk volt a merénylők­
nek, egy rövidebbet arra az esetre szánták, ha mag 
a templomozás vége előtt elkészülnek a munkájuk­
kal. A hosszabbikat arra szánták, ha később ké­
szülnek és ha azt gyújtották volna meg, akkor a 
szombat z'egged imádkozás közben robbant volna fel. 
Csodálatos véletlen folytán elcserélték a két zsinórt, 
a rövidebbiket gyújtották ^meg, a hosszabbikat ott 
találták meg a csendőrök szombat reggel a földön.

Megindul a vizsgálat

A községi hatóságok jelentésére szombaton dél­
előtt a borosjenői főszolgabíró, egy csendőrszázados 
és egy járásőrmester azonnal a faluba erkeztek, 
hogy a vizsgálatot bevezessék. Később Áradról 
automobilon megérkezett Nicoleseu aradi főügyész 
is, aki azonban csak egy félóráig maradt a falu­
ban, azután visszautazott. így a vizsgálat, vagy 
amint később ki fog derülni, az ö jelenléte nélkül 
folyt le. A főszolgabíró legehíősorban a község­
házára hivatta Schwartz főrabbit.

— Van itt maguknál antiszemita mozgalom ? 
— kérdezte a főszolgabíró.

— Miért kérdi tolom, — felelte a rabbi — 
hiszen cn tudja a legjobban, hogy van.

— Ki itt a vezére a mozgalomnak ? — hang­
zott az újabb kérdés.

— Ön azt is jobban tudja nálam főszolgabíró 
ur — és azt is tudja éppen úgy, ahogy én tudom, 
hogy ki volt a tettes, csak én nem mondhatom 
meg, mert mindnyájunk élete veszélyben forog.

A rabbi kihallgatása után a főszolgabíró haza­
utazott és rábízta a vizsgálat vezetését a csendőr­
kapitányra, aki igen egyszerű forma között vezette 
le a vizsgálatot. Legelső dolga volt, hogy a csend­
őrök által letartóztatott gyanúsítottat szabadon bo­
csátotta. Helyette, hogy valaki mégis legyen fog- 
sávban, elővezette a guravoi bánya robbanto-msste- 
rót, Bogdán Károlyt, akinek semmi része sem volt 
a merényletben. Később ót is szabadon bocsátották.

Hogyan folynak a kihallgatások
A kapitány különben sem sok gondot fordított 

a hivatalos formákra. Vizsgálóbírói szakét, csupa 
privátsraberek, közöttük a tettesek és felbujtók ül­
ték körül, akik durva és faragatlan ékeket farag­
tak. Amikor egy-egy zsidó tanúkihallgatásra jelent­
kezett, előbb gúnyosan összeröhögtek, azután han­
gos megjegyzéseket tettek:

_ No ez is jön tanúskodni ellenünk, na zsiaó,
mit tudsz?

A kapitánynak egy szava sem volt ezekre a 
megjegyzésekre. Sót ellenkezőleg. JelentKezett egy 

I tanú, aki előadta, hogy pentek déiu?ao Két fiatal­
embert látott ólálkodni a templom körül, akiket 
személyesen ismer. Á két fiatalembert szembesítet­
ték a tanúval:

— Ezek voltak ? — kérdezte a kapitány.
— Ezek — felelte a tanú.
— Nézze meg jobban őket, ezek voltak ?
— Ezek voltak — felelte még egyszer hatá­

rozottan a tanú.
A kapitány azután még egy tél óráig vallatta 

a tanút, hogy tényleg ezek voltak-e. A fél ói a 
végén a tanú kijelentette, hegy nem ezek voltak.

Bált rendez a község
Ilyen körülmények között érthető, hogy a gura- 

honci" és a jószáshelyi zsidók között óriási pánik
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és rémület uralkodik. A vizsgálatot vezető ható­
ságok szerepe rendkívül homályos. Szombaton dél­
után bált rendeztek a román lakosok. A község 
rabbija Kérte a hatóságokat, tiltsák el a bált, se­
hogy kilengések történhessenek. A hatóságok ennek 
ellenére megadták az engedélyt a bálra. A szom­
széd Zimbro község tanítója részegen rándult le 
Gorahoncra, ott rögtönzött népgyülést rendszett és 
a következő épületes beszédet tartotta :

— A zsidók maguk robbantották fel a templo­
mot, kellene nekik uj templom és a mi pénzünkön 
és a mi vérünkön akarják felépíteni.

Az egyik zsidó, aki hallotta a beszédet, a bíró­
ért szaladt, aki jött is rögtön és amikor összetalál­
kozott a tanítóval — barátságosa n rázogatta meg 
a kezét.

Pártatlan vizsgálóbiztost!
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség teljes 

egészében magáévá tette a szorult helyzetben lévő 
és mindsnki önkényének kiszolgáltatott jószáshelyi 
zsidók ügyét, akik nagyon is jól tudják az összes 
tettesek és a felbujtók neveit, de a vizsgálat jelen­
legi vezetőjének a fent ismertetett okok miit nem 
árulhatták el. Éppen ezért a Zs. N. Sz. kolozsvári 
központja táviratban fordult a b al ügy miniszterhez, 
nyíltam feltárta a helyzetet és kérte a belügymi­
nisztert, haladéktalanul küldjön ki egy m&gasrangu 
állami tisztviselőt a vizsgálat levezetésére. Pártatlan 
vizsgálóbizottság kiküldése esetén a hatóságok 
három órán belül megtudhatják az összes tettesek 
és a felbujtók neveit és a merénylet legapróbb 
részleteit is. Mi a magunk részéről a leghatáro­
zottabban követeljük ennek a vizsgálóbizottságnak 
a kiküldetését\és tekintettel arra, hogy a felháborító 
merénylet hadizónában történt, az összes büni- 
söknek a hadbíróság elé való állítását.

Angol politikusok propaganda­
beszéde a reklám mellett

A hirdetési ügynökök dicsérete
(Londan, julius 28. Az Uj kelet tudósítójától.)

A werableyi világkiállítás hatalmas tanácstermében, 
a „Konferenca hall-“ban röviddel ezelőtt fölötte ér­
dekes kongresszust tartottak szokatlan érdeklődés 
mellett. Ez ez érdeklődés nemcsak annak a körül­
ménynek tudható be, hogy a kongresszust magas 
protektora, az angol trónörökös nyitotta meg, ha­
nem főleg anmak, hogy e konferencián a közgazda- 
sági élet egyik legjelentősebb kérdése került sző­
nyegre, a reklám. A modern Nyugat, mely már 
évtizedekkel ezelőtt felismerte a reklám óriási fon­
tosságát és sgitációs, propaganda erejét, most a 
világhírű wembleyi kiállításon valósággal hálaáldo­
zatot mutatott be a Reklám oltárán. A wembleyi 
kiállításon ugyanis a legkitűnőbb angol államférfiak, 
politikusak tartottak rekiámbeszódet a reklámról. A 
reklámról és történetesen az ujságreklámról elhang­
zott beszédeket itt ismertetjük:

Lord Burnham többek között a következő be­
vezetőt mondotta: „&mi a régi időben a „legjobb 
ember“ volt, az ma a mi szemeinkben a hirdetési 
ügynök. A hirdetési ügynök az az ember, akinek 
a működése emeli a produkciót, bővíti a piacot és 
az olcsó bevásárlást elősegíti. Ha a földről eltűn­
nének a hirdetési ügynökök, az emberek rögtön 
éreznek, hogy szegényebbek, sokkal szegényebbek 
lettek . . .“

Lord Bmrnham után Nagyb:itamnia volt minisz­
terelnöke, Baldwin emelkedett szólásra.

— Én — mondotta Baldwin — a legesleg­
alsóbb ponton kezdtem meg pályafutásomat és 
bátran állíthatom, hogy csak olyan emberek értek 
el hasonló karriert, mint az enyém, akik az újságok 
hangos szócsövén keresztül hirdették eszméiket, 
gondolataikat a világnak és a sajtén át beszélget­
tek a tömeggel. Az újsághirdetés ma már a világ­
kereskedelem lelke, annyira, hogy például azokban 
M erezágokban, ahol az újsághirdetés nem játszik 
*erepet, ott nincsen élő kereskedelem sem. Az 
ilye«, ország kereskedői nem ssolgálnak rá arra, 
hogy kereskedőknek neveztessenek. Az ilyen ország 
kereskedőtársad&lma halott és az ország közgazda­
sági élete mezduktlaa, dermedt testhez hasoalitható.

Azután Sir Hingham beszélt: „Súlyos té­
vedés azt hinni, hogy az újságok hirdetéseit 
más hirdetési fajta valaha is kiszoríthatja. A 
mozilepedő (mely sokak szerint alkalmasabb 
hirdetéseknél) sem pótolhatja az újságot egy­
szerűen azért, mert a hírlap ma már szerves 
összefüggésben van a kulturemberre!. Elkíséri 
mindenüvé. Vele van a robogó expresszen, a 
hajón s a lakása puha foteljein, szóval része 
lett a kulturembernek és összenőtt vele. 5

Az utolsó „reklám fölszól aló“ Lord Lloyd |

G reame volt : „Csak az elmaradott, kulturát- 
lan országokban hiheti a gyáros vagy a keres- 
ke dő, hogy az újsághirdetés csak oly ebetek­
ben hasznos és helyénvaló, ha az illető eladó 
talán horribilis árakat akar elérni. Ez a felfo­
gás rendkívül szűk látókörű és téves. Szerin­
tem minden kereskedőnek kötelességszem ér-

J deke, hogy az újságokban hirdessen, mert a 
j hirdetés a gőz, mely a kereskedelmi élet l0'g0. 
I motivját hajtja.

íme ilyen és ehhez hasonló beszédek hau?. 
I zottak el az ujságreklámról és fontosságáról a 
I wembleyi világkiállításon, melynek még most 
i is csodájára járnak a bámuló embertömegek.

Koncéníráaiós kormány alakult Szerbiában
Öt demokrata, négy klerikális és három kosnyák mohamedán a szerb 

kormányban. Dawidovics az uj miniszterelnök
Miniszterelnök: Davidovics(Belgrád, julius 28. Az Uj Kelet tudósitöjá- (demokrata).

meg. Uavictovics vállalta a megDizatast es az s miniszter: marmjtuvioa i^uttuiuüratsj. rseiugy; 
ellenzéki pártok soraiból a demokratáknak j Pesrovics (radikális disszidens). Kereskedelmi 
öt, a szlovén klerikálisoknak négy, a bosnyák j miniszter: Sunankovics (demokrata). Igazság- 
mohamedánoknak három tárcát biztosított. A j ügy: Halil bej (boszniai mohamedán). Szociáí- 
kormányban helyet foglal egy radikális disz- i politika: Bsíimé (boszniai mohamedán). Forgalomügy: 
szidens is. í Süsüik (szlovén klerikális). Agrarreform: Testen vek

k kormánylistát Davidovics ma nyújtotta * szlovén klerikális). Mezőgazdaság : Ulovics (szlovén 
be a királynak, aki azt jóváhagyta és a kine- j klerikális). Postaügy: Markovics (demokrata). Had- 
vezési okiratokat aláírta. A lista igy hangzik : *' ügy: Medzsics,

A nmgy károlyi gyilkosság epilógus®
Egy szemtanú levele az Uj beleihez

(Cluj-Kolezsvár, julius 28. Az Uj Kelet tadó 
silójától.) Erdély zsidó köreiben óriási elkesere­
dést és felháborodást váltott ki a nagy károlyi 
gyilkosság, amelynek szerencsétlen és ártatlan 
áldozata, Sahön Bernát talmudista, hat apró 
gyermeket hagyott árván és kenyér nélkül. 
Különösen nagy az elkeseredés a nagykároly- 
és szatneárvidéki zsidók között, akik közül so­
kan szemtanúi voltak a borzalmas gyilkosság 
nak és azt megelőzően annak a durva viselke­
désnek, amelyet az elvetemült csendőr tanú­
sított. Az általános felháborodás annál érthe­
tőbb, mert a vizsgálat eddig még nem helyezte 
a kellő és minden szépitgetés nélküli megvilá 
gitásba az esetet és egyre jobban hajlik arra, 
hogy az ügyet egyszerű „úti konfliktussá“ egy­
szerűsítse.

A vérlázitó eset szemtanúitól szinte napról- 
napra a levelek garmadáját kapja az Uj Kelet, 
amelyek könnyetfakasztó keserűséggel mesélik 
el az „utikonfiiktus“ valódi történetét. Az 
egyik ilyen levelet, amely a legjobban világit 
rá a gyilkosság inditóokára és a nagy igyeke­
zettel megindult eltussolási munkára, itt adjuk :

Igen tisztelt Szerkesztő ur !
Előttem fekszik az Uj Kelet mai száma, 

amelynek vezércikke a valóságnak megfelelően, 
helyesen és találóan magyarázza meg az itt 
történt borzalmas gyilkosságnak az egyedüli 
okát, hogy szegény Schön Bernát csak azért 
esett áldozatául az elvetemült csendőr féktelen 
dühének — mert zsidó veit és ez a gyilkosság 
természetes következménye annak a féktelen 
gyülölségre uszító Cuza-féíe agitásiónak, amely 
már évek óta folyik „felelőtlenül“ és megtor- 
latlanul.

Ezeket a megállapításokat a kétségbevon­
hatatlan tények és a szemtanuk állításai egy­
formán megerősítik. Többen hallották, amikor 
a vadállatias csendőr már Nagykároly előtt 
azzal dicsekedett a kalauznak, hogy még ma 
zsidó vért fog inni. Az is bebizonyosodott, bogy 
szóváltás egyáltalában nem történt a gyilkos 
és áldozata között, de nem is történhetett, 
mert a csendőr regétbeli és csak románul ért, 
Schön Bernát p;díg nem tud románul. Külön 
ben is Scho* Bernát annyira visssa vénült 
életű volt, äogy soka még egy gyermeket sem 
szólított meg.

Minden szemtanú egybehangzóan vallja, 
hogy * gyilkosság egy pillanat müve volt és 
ami or a katona látta, hogy Sahön Barnát kis­
leány kajával egyedül maradt, „f ... jidsnule“ 
átkozódással nekirontott és kétszer belédöfta a 
s uronyát.

Az, hogy ez a vérlázitó gaztett világos nap­
pal, több száz ember közvetlen közelében meg­
történhetett, eléggé bizony Írja, siralmas állapo 
tutikat, mennyire szabad prédájává lettünk az 
antiszemita uszitásoktól megvadult gonosztevők­
nek, akik fényes nappal az emberek százainsk 
jelenlétében gyilkolják le testvéreinket. Ehhez 
nem kell kommentár.

Fel akarom azonban hívni az Uj Kelet fi­
gyelmét a gyilkosságot kővető egy jelenetre, 
amely elkeseredésünket és felháborodásunkat 
még tetézte.

Álexundrescu prefektum hivatalnok, ami­
kor a gyilkosság után hallotta a kétségbeesett 
utasok borzalmas jajveszékelését, odament az 
egyik zsidó csoporthoz és igy nvalt rájuk :

— Mit agitáltok, mit jajyeszékeltek, csak 
egy zsidóval lett kevesebb, ez pedig nem nagy baj.

Még csak azt akarom megírni, hogy a te­
metés méltó volt a nagy szomorú gyászhoz. A 
zsidó ezrei, Szatmár, Halmi, Ermihályfalva és 
Nagyvárad zsidósága kiiércék a mártírhalált 
halt Schön Bernntot utolsó útjára. Kint a te­
metőben Brach Saul nagy károlyi rabbi egy 
órás szivbemarkoló beszédében ecsetelte a gyász 
óriási jelentőségét. Szem nem maradt szárazon, 
hangosan zokogott az egész gyászkiséret. Az 
érmihály falvai, nemegyei rabbik és a helybeli 
alrabbik a halott nagy talmudtudását, rend­
kívüli vallásosságát és szolid, puritán és ember­
szerető természetét méltatták.

Az érmihály falvai gyászolók mesélték, hogy 
Schön Bernát borzalmas halálának hírét utcá­
jának nemzsidó lakói is könnyekkel gyászol­
ták meg. Sirt az egész utca...

Hit rokoni tisztelettel: 
Careimare, 1924 julius 25.

S. /-
Helyet adtunk ennek a levélnek és legfc- 

képen azért, hogy a már eddig is felsorakozta­
tott konkrét bizonyítékainkkal együtt a vizs­
gálatot vezető hatóságok segítségére szolgáljon. 
A beszédes bizonyítékok után teljesen tisztán 
áll előttünk gyilkosság képe és már most ki­
jelenthetjük : mindent el fogunk követni, hogy 
a színtiszta igazság napfényre derüljön és ferdí­
tésekkel ne lehessen mellékvágányra terelni ezt a 
szörnyű bűntettet.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir" 
detéseket és előfizetéseket felvesz Blura Zsigmondi 

Oradea-Mare, Str. Alexandri (TeUki-u.) 4. szám* 
j Telia®* 8—S3, tRonen bér* Jeaő bőrkeresksdéeébea.
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Vasánap, julius 27

elnyomottak
Társadalmi dráma a francia történelemből 

a XVI. századból 7 felvonásban. Főszerepben:
Baquel Heller, Sarah Bernhard
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ha történelemből 
p,an. Főszerepben:

Bernhard

HÍREK
Az Vj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidósá» 

napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő l)r. Marton Ernő 
Az 1 j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. °
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei 

félévre 380 lei, egész évre 750 lei.

Külföldi futballcsapatok 
lomániában

A Vasas, FTC, MTK és a kassai 
AC romániai túrája

(Cluj-Kolozsvár, julius 28. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A párisi kudarc mgyláíszik s.rra kész­
tette az illetékes tényezőket, hogy a futball- 
fejlődés szempontjából feltétlenül szükséges 
spor»érintkézéit a szomszédállamokkal felvegyék. 
A sajtó többszöri figyelmeztetése: ha tovább 
is igy megy és nem mérkőzünk idegen csapa­
tokkal teljesen elmaradunk, végre meghaliga- 
tá>ra talált. A bukaresti központ kilépett pisz- 
szivitásából és, ha súlyos feltételekkel is, lehe­
tővé tette a külföldi csapatok itteni játékát.

Mihelyt a futballközpont határozata ismertté 
vált, egyszerre több külföldi csapattal meg­
indultak a tárgyalások és amint hírlik, ered­
ménnyel. Egyrészt gazdasági szempontokból, 
m ' észt mere Budapesten elismerten szép fut- 
ba ír játszanak, elsősorban az ottani csapatok 
lekozatalár* történtek intézkedések. A nagy­
vára ii Egyetértés ismert vezetőembsre, Balogh 
János Budapestre utazott és a Vasasokon kívül 
az MTK-t és FTC-t kérte fel, hogy közöljék 
azokat a feltételeket, amelyek mellett hajlan­
dók Romániában több mérkőzést lejátszani. 
Bflbgh természetesen ismertette az egyletekkel 
a bukaresti központ feltételeit is s miután azok 
alávetették magukat azoknak és anyagiakban 
is megállapodás jött létre, Balogh írásbeli szer­
ződést kötött velük. A szerződés szerint elő­
ször a Vas s nagyszerű futballt játszó csapata 
jön hozzánk, azután pedig szép múltra vissza­
tekintő és világhírnévre szert tett FTC lesz 
az itteni csapatok ellenfele. A Vasasok már 
e bét végén itt lesznek és amennyiben Buka­
rest e hét valamelyik napján fogadja őket 
mert a központ rendelete szerint először Bu­

karestben keli játszaniuk), úgy vasárnap a 
H-mgibborral fognak játszani. Ez azonban nem 
végleges, mert még bizonytalan, hogy az ere- 

i terv, meiyszerint pénteken játszik a Vasas 
ukaresti R uncomiítal, keresztül vihető-e.
Az FTC augusztus 9-én és 10 én lesz Kolozs- 

vendége. A terv szerint 9 én a Victoria,
- n pedig a KAC lesz Ferencvárosnak el­

lenfele.
Az MTK Magyarország bajnokcsap?'tának 

terminusa még nincsen megállapítva.
E három csapaton kívül a kassai AC-al ve- 

‘ ek sikerre a tura-f árnyalások. A kassai AC, 
me y tudvslevöleg Ruszinszkó bajnokcsapata,

- u ztus 9 én és 10-én vendégszerepei Romá­
nk ban. Érkor az aradi egyletek látják vendé­
ge', de lehet, hocy azután a Zsil völgyben és na­
hm s fog vendégszerepelni. Sőt szó van arról is, 
hogy amennyiben a Vasas a fentemlitett aka­
dályok miatt nem játszhaíik vasárnap Kolozs­
várt, u^v az ő lejövetelük keddre marad és 
most vasárnap a kassaiak lesznek a Haggibbor 
ellenfele.

Vasárnapi programot nem tudunk még, 
army: azonban bizonyo*, hogy a következő he­
tek mozgalmasak lesznek sporteseményekben 
hty nálunk, mint egész Erdélyben.

— Harmincegy bécsi professzor érkezett
Kolozsvárra. Ma délután a hat óra negyvenöt- 
percee személyvanattal érkezett meg Nagysze- 

bői KoloMvárra a Bécsi 0-eográfxai Társs­
ág harmincegy tagja, akik már másfél hét* 
tartózkodnak Romániában és Erdély geográfiái 
viszonyait tanulmányozzák. A vendégeket a 
kolozsvári állomáson Sodor közigazgatási vezér 
j ügyelő, Utalea polgármester, Merutiu, Panfil, 

Bajor, Papilinn egyetemi tanárok és nagyszámú 
'•zönség fogadta. Az üdvöxlő szavakra a ven 

degek közül Oberhammer professzor, a társaság 
‘ ? öke válaszolt. A. vendégeket a fogadtatáson 
Megjelent egyetemi tanárok saját lakásaikon 

-v’zá ti ásol tik el. A ma délután érkezett i denen 
professzorok tiszteletére ma este a New-York 
- eremben bankettet rendeznek. A vendégek

UJ KfLET

Agyudörgés közben egyezett meg 
Her Hét Macdonalddal

Fokozatosan kiürítik a Ruhr-vidéket. Anglia vállalja, hogy kielégíti
ez amerikai bankárokat

(London, julius 28. Az UJ Kelet tudósítójától.) A londoni konferencia vajúdó kérdései végre 
nagy és Európa békéjére szinte kiszámíthatatlan jelentőségű eredménnyel végződtek: Herriot meg­
egyezett Macdonalddal abban, hogy Németországot egyenlő félként meghívják a londoni konferen­
ciára. Londonból keltezett távirat jelenti, hogy a Spitheadban rendezett angel flottaparádén egy 
hajókabinban a flotta cgyudörgéseinek közepette egyezett meg Herriot Macdonalddal elvileg abban, 
hogy a konferencia mai ülésén Németországot egyenrangú félként meghívják a konferenciára,
hogy véleményéi nyilváníthassa és szabadon tárgyalhasson a konferencia delegátusaival. E meghi-

magaramegegyezés
iái ja, hogy ráveszi az amerikai bankárokat, érjék be az eddigi garanciákkal

A konferencia ma délután négy órakor teljes ülést tort, melyen Németországot meg fogják hívni.
Herrio^ 

állásfog-
PArisból jelentik, hogy a kormány hivatalos 

jelentésében Herriot kéri a kamarát, hogy te­
kintettel a londoni konferencia mai állására, 
nézze el Londonban való huzamos tartózko­
dását.

Mig Londonban már Németország meg hívá­
sában is megegyeztek, Poincaré odahaza har­
cias beszédekben igyekszik elgáncsolni Európa 
hatalmas békeakaratát.

Beszédében azt mondotta, hogy a németek 
ördögi kitartásukkal folyton félrevezetik a vi­
lág közvéleményét és el akarják hárítani ma­
guktól a háborúért való felelősséget. Végkon- 
kluziójaként beszédének kijelentette, hogy Né­
metországtól a teljes jóvátételt kell követelni.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint, ha a 
németek a konferencián a Rubr-vidék kiüríté­
sének kérdését felvetnék, a franciák a vitát 
ellenezni fogják, mert a konferencia egyetlen 
tárgyát a Dawes-féle javaslat képezi. Csakis 
Franciaország és Belgium jogosult a kiürítésről 
Németországgal tárgyalni.

A budapesti „Uj Nemzedék“ értesülése sze­
rint az augol-franeia megbeszélés alkalmival 
sikerült megállapodni abban, hogy Maodonald 
és Snowden közbenjárnak annak érdekében, 
hogy az angol és amerikai bonokból nyoloszáz- 
milliót Franciaországnak megfelelő feltételek mel- 
set folyósítanak, fen Franciaország ennek elle­
nében hajlandó * Ruhr vidék fokozatos kiürí­

tésének végpontját meghatározni, 
erre vonatkozólag a francia kabiaet 
laiásáfcl teszi függővé válaszát.

A „Petit Párisién“ szerint Herriot és Theunis 
belga miniszterelnök megegyeztek Mscdonriddal, 
kijelentve, hogy a Ruhr megszállás katonai 
vonatkozásai csak Franciaországra, Belgiumra 
és Németországra vonatkoznak. A franciák és 
belgák csak megfelelő kárpótlás ellenében haj­
landók a Ruhr-vidéket kiüríteni.

Á „Maiin“ jelenti Londonból, hogy az an­
golok a jóvátétel! kérdés kedvező elintézése 
fejében javasolják Herriot *ak, hogy a népszö­
vetség szeptemberi ülésszakán sokkal hatályo­
sabb tervet fognak előterjeszteni Franciaország 
biztonságának megvédésére, mint a népszövetség 
gsranctapaktuma. Ennek a tervnek a végre­
hajtásába* Amerika is közre f@g működni. 
Ezenkívül az angolok és amerikaiak Francia- 
országsak velük szemben fennálló háborús adós­
ságai kétharmad vagy háromnegyed részére 
hosszúlejáratú moratóriumot nyújtanának, ami 
Franciaország háborús adósságainak legnagyobb 
részben való elengedését jelentené. A „Matin“ 
konstatálja, hegy ezek s. javaslatok nagyon ko­
molyak, azonban Franciaország nem mondhat 
le Németországgal szemben a szabad kéz jogá­
ról ígéretek ellenében. Angliának realitásokat 
kell nyújtania és a szövetséges frontot Német­
ország meghívása előtt egységessé tennie.

holnap meglátogatják a klinikákat, este még j 
egy banketten vesznek részt és csütörtök dél- i 
előtt az expressz-vonattal utaznak vissza Bécsbe.

— ítélet a prágai benzínpanama ügyében.
Prágából jelentik : A hadosztály bíróság ma délelőtt 
kilenc órakor hirdette ki a benzínpanama pőrben 
hozott ítéletét, Már a kora reggeli órákban hatal­
mas tömegekben jelentek meg az érdeklődök a 
hadosztály bíróság épülete előtt, úgyhogy a meg­
jelentek nagy része nem is tudott bejutni a te­
rembe. A vádlottakat pontosan kilenc órakor ve­
zették be és ekkor a tárgyalásvezető kihirdette az 
Ítéletet: Boubela törzskapitány négy évi börtönre, 
Ádám hadbíró-ezred est négy havi — feltételese* 
két évre felfüggesztett — börtönre, Dostal törzs- 
kapitányt két évi börtönre, Kutlwaschr századost 
tizenhárom havi börtönre, Mettl századost hat 
hónapos — feltételesen két évre felfüggesztett — 
börtönre és a katonai kincstárnak fizetendő 40.000 
korona kártórit sre ítélte. Mind az öt elítéltet deg­
radálják és megfosztják választói jogától, á bíróság 
Rieger főhadnagyot, Pckoruy főhadnagyot, vala­
mint Kaplan és Prib őrnagyokat felmentette,

* Érthetetlen, hogy némely ember még min­
dig nem Diana sósborszeszt használ szúrásnál, szag­
gatásnál és egyéb fájdalmaknál.

— Nem javítják ki a megrongált vagono­
kat. Aradról j »lentik: Ä CFR. aradi megrongált 
vagonparkjából mintegy 1 500 v&gont vittek el az 
aradi vasutig&zgetóság területé ől, melyek közül 
máig egyetlm egyet sem hoztak vissza. Jóllehet a 
nagy javítóműhelyek tdjeeen munksnélkül állanak 
és emiatt kénytelenek üzemeiket redukálni egyet­
len egy darabét sem kapuk a javításra szoruló 
vagonokból. A javításra szoruló vagonok kis javító­
műhelyekben rozsdásodnak, aminek egyenes követ­
kezménye az, hogy az aradi termelők és szállítók 
nem tudják áruikat továbbítani. Hasonló mizériák 
uralkodnak a külföldi vagonok kezelése körül is. 
Mialatt a kormány egyre az export fokozását hang­
súlyozza, ugyanakkor azt sem tudja keresztülvinni, 
hogy a bőséges mértékben rendelkezésre álló AV. 
Hungária kocsik kellő számmal jussanak be & CFR. 
területeire, aminek kizárólag az az oka, hogy az 
AV. kocsik kezelésére nincs elég személyzet a ha­
társzéli állomásokon.

— A nagyváradi lakásépítő akció sikere.
A nagyváradi lakásépítő akció zavartalanul és 
teljes sikerrel halad előre. Mint Nagyváradról 
jelentik, eddig 4 millió lejt jegyeztek a lakás­
építési akcióra é.í remélhető, hogy rövidesen a 
részvényjegyzések összege eléri az 5 millió lejt.

— Tizenötezer lej értékű bőrt lopott egy 
szücssegéd. Mártonffy József szücsmester né­
hány nappal ezelőtt feljelentést telt a rendőr­
ségen, hogy raktárából ismeretlen tettes tizen­
ötezer lej értékű hód-bőrt ellopott. A nyomo­
zás kiderítette, hogy a lopást Rostán G-eorg 
szücssegéd követte el. Rosián az ellopott bőrö­
ket Déri szűcsnél akarta értékesíteni, ahol elc- 
legképen kétezer lejt fel is vett. Mielőtt a lo­
pott bőröket elszállíthatta volna, a lopás kide­
rült és Rosián G-eorgot letartóztatták.

Nagy

harisnyavásár
mélyen leszállított árakkal.

K

M

ötött harisnya min­
den színben lei 

lohr-harísnya minden 
színben lei

uszlín harisnya divat- 
színben lei

érna-muszlín minden 
színben lei

elyemfátyol harisnyák 
minden színben lei

ív

25
53
69
98

125

FŐTÉR 13
Divatkextytikben és kötöttárukban óriási választék! 
A legjobb harisnyak csak BLATT-nál kaphatók I
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KÖZGAZDASÁG
Egyelőre mindten állammal szembßn a minimális

vámtarifát Mell alkalmazni
IClui Kolozsvár iülius 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az UGIR bukaresti központjától a Nagy- 

iparosok Szövetségének kolozsvári irodájához távirat érkezed, amely *«**?£«*"' ~áZrl

E,/Ä Ä'Ä Ä
bZT/máliZl, a minimális vámtarifa háromszorosát fogja életbeléptéim a pénzügy,.nimsztm rendeld.

,sss Gmnis*£i§m isgy^

a munkaügyi miniszter előtt
vetőre nem mestdoti Is a munkaadók képviselője. Várható a megoldás

rí 1 . i 1- ... v*nor\‘\\\

tesitését elvben elhatározták. A gyár létesíté­
séhez szükséges pénzt a Creditül Industrial 
fogja adni. Ebben az ügyben a jövő héten 
gyűlésre hívják össze a legfelsőbb gazdasági 

i tanácsot. „ „ .
M mai vmiMímpiaa

3
A mai valutapiacon a délelőtt folyamán lány- 

l hdás volt észlelhető. Délutánra az árak megszilár- 
I dúltak. A kereslet meglehetősen gyenge volt. Kis 
1 forgalom mellett a következő árak alakultak ki;
! Osztrák korona 303-312, laagyar korona 350- 

363., cseh koron» 678™682; svájci frank 42 40— 
42 60, dollár 228—230, francia frank 1170— 
1180; font sterling 1020—1025, olasz lira 
10 00—10-50.

V&lötapi&S julius 28-án 2

Bukarest. Devizák: Pária 1180, Berlin —. 
London 1013, Nevryork 229 50, Róma 1000. Zürich 
42 50, Bécs' 33 00, Prága 690, Budapest — .

Bukarest Valuták: Napoleon 830 00, márka 
57, leva 160, török lira 113. font sterling 1010, 
francia frank 1230, svájci frank 42*50, olasa Ura 
10*20, drachma 380, dinár 260-00, dollár 22 í 00,

(Cluj-Kolozsvár, julius 28. Az Uj Kelet tu­
dósítójától) Az Uj Kelet részletesen beszámolt 
a C.-sa Centrala mellé az uj munkasbizt ositasi 
törvény alapján megszervezett ellenőrző tanács 
bukaresti üléséről, melyen dr. Böszörményi 
Sándor azt a javaslatot tette a munkaadók ne­
vében, hogy a nyugdíj járulékok at és a baleset- 
biztosítási dijakat csak akkor lehessen húszszo­
rosára felemelni, ha a Casa Centrala vezérigaz­
gatósága előbb részletes elszámolást készít . a 
munkásbiztosi tó pénztárak 1918 1 ol 192:4 május 
haváig terjedő pénzkezeléséről. Hangsúlyozta, 
hogy a munkaadók elvben hozzájárulnák a 
biztosítási dijak felemeléséhez, de szerintük a 
mai súlyos gazdasági viszonyok között a több­
milliós többletet az 1918 óta fennálló hatalmas 
tartalékalapból kellene fedezni.

E kérdésben Böszörményi Sándor dr. és a 
Casa Centrala vezérigazgatója és igazgatói kő-

már arról volt szó, hegy Böszörményi j lengyel «**. 44-00,-*r. 88‘°°* *"**”

zött Olyan éles elvi ellentétek merültek fel,
6-6^ ♦♦♦

44; Az országos szaktanács az üzemre­
dukciók megakadályozásáért Aradról jelen­
tik : A kormány súlyos kimenetelű, szinte vég­
zetes gazdaságpolitikájának a gyakorlatban na­
ponta megvannak a maga áldozatai. Kz Uj tie­
id beszámolt arról, hogy a súlyos pénzhiány

hogy ------------- — - >r- , . ,,
Sándor dr. lemond az ellenőrző tanácsban való 
részvételéről és a munkaadók felfüggesztik rész­
vétüket az egyes kerületi pénztárak mellé 
rended ellenőrző tanácsokban.

Az utolsó pil'anatban a vitában beleszólt 
Chirculescu munkaügyi miniszter, aki maga eié 
kérette az utolsó bukaresti ülés jegyzőkönyvét 
és fentartóttá magának a jogot, hogy döntsön 
a Casa Cenirala esedékes elszámolásai ügyében.

Mint értesülünk, Chirculescu miniszter köz­
benjárására a munkaadók megbízottja elállt 
egyelőre a lemondástól. Minden jel arra vall, 
hogy a miniszter az ügy tüzetes átvizsgálása 
után úgy fog dönteni, hogy a Casa Centrala 
vezérigazgatósága terjessze be az ellenőrző,ta­
nács elé az elszámolásokat. Ez annál is inkább 
fontos, mert az autonómia életbeléptetése és a 
tanácsok működésének sürgős megkezdése nem 
tűr halasztást.

korona 28*00, eeeh korona 680.
Zürich. Nyit ás—Zárlat: Berlin 129-75—129 50. 

Amsterdam 20S5/s—207*75. Newyork 543 50 — 
543*50. London 2391*50—2391, Páris 2772 50 — 
2775. Milano 3352 5—2342*5, Prága 1615 00— 
1615*00, Budapest 69 00—69*00, Belgrád 675 00— 
675 00, ßukerest 235 00—235 00-, Varsé 107— 
107, Bécs 76*60—76*60.

SPORT

pénztár, a Bihoreana és a Nagyváradi Hitel­
bank. A nagyváradi bankok a betétek után 
kezdik csökkenteni a kamattételt, úgy hogy 
az eddigi 20—24 százalék helyett csak 14 18 
százalékot fizetnek.

44: Újabb bankbukás Bécsben. Bócsből
következtében és mere az állam sem rendelő- | jelentik: Az Österreichische Kaufmännische

Bank, amelynek 
szemben 18—20

seket nem eszközöl az iparvállalatoknál, sem 
pedig nem fizeti ki a már megtett rendelések 
összegét, nagy erdélyi vállalatok kénytelenek 
üzemeiket redukálni s igy nagy nmnkástőme- 
geket a munkanélküliség szörnyű szociális ör­
vényébe taszítani. Ennek a kormánypolitiká­
nak legsúlyosabb következményei különösen az 
aradi nagyiparban mutatkoznak. A kormány 
további katasztrofális gazdaságpolitikájának el­
hárítása végett az aradi munkások küldöttsé­
get menesztettek Fluerás János, az országos i súlyos gazdasági válság és a

Vasárnapi eredmények
Kolozsvár. Haggibbor—CFR 1:1 (1:1)»

Tipikus nyári mérkőzés, amely kivételesen ba­
rátságos volt, de nem is váltott ki nagyobb 
emóciói sem a játékosok, sem a közönség kö­
rében. A Hsggibbor játéka szemre tetszetősebb, 
a CFR é erélyesebb és céltudatosabb. A véde­
lem. mindkét félnél jól működött, a csatárok 
gólképtelensége pedig már ismer6 kolozsvári 
specialitás. A. Haggibborban a folyton fejlődő 
Rosenfeld, Wesel, Móaes és különösen a remek 
technikájú Klein nyújtottak kiválót, a CFR 
csspaíábói Kinizsi, Végk Gyula és Kami, va­
lamint a tulerélyes Takács váltak ki. Mindkét 
gól súlyos védelmi hibából esett Fóliák, illetve
Takács jóvoltából. Bonéin meglátszott, hegy 

szemben 18—2U milliard aEtivaja vau csan, ^ n*ncg i,frótriningje
súlyos fizetési zavarokba jutott. A bank adósai ! '* RMS_Elit 2 : i (© ; 1). A jövedéki sport­
ot a bank alkalmazottal is tekintélyes szám- j Mub bemutaíkozása teljes sikerrel járt, a jó- 
mai szerepelnem, km a bank kontójára a tozs- » képességű Elit ellen kivívott győzelem respek- 
aén játszották. A oanu hitelezői követen.:, ogy < bAbilis játékerőről tesz tanúságot. Bíró Jakobi. 
- bukásért ne csak a bank igazgatóit, hanem í J - --- -

_ r $
40 milliárdos passzívájával j 

milliárd aktívája van csak,

szaktanács vezelőjének vezetésével Bukarestbe, 
hogy a kormány elé terjesszék a szaktanács 
sürgős javaslatait. A memorandumban, melyet 
a küldöttség a kormánynak átnyújt, elsősorban 
azt követelik, hogy egyetlen iparvállalat se esz­
közölhessen tömeges elbocsátást a munkaügyi 
felügyelőségek előzetes hozzájárulása nélkül. Kö­
vetelik továbbá, hegy tiltsa meg a kormány az 
Astra-gyárnál a további munkáselbocsátást. 5 
Felszólítja a kormányt, hogy fogjon sürgősen ' 
hozzá a közmunkákhoz, indítsa meg a vasúti ; 
építkezéseket, javíttassa ki a vasúti hidakat, égé- i 
szitse ki a CFR vagonparkját s ezáltal szüntesse j 
meg a munkásságra nehezedő munkanélküliségei, l 
Sürgősen kéri a memorandum továbbá azt, j 
hogy az állam haladéktalanul vezesse be tervé- \ 
nyes szakszervezetek segítségével a munkacél- i 
kuli segélyezés rendszerét.

44: Megalakult az újvidéki értéktőzsde, j 
Újvidékről jelentik: A jugoszláv kormány en- j 
gedélyezte egy Újvidéken felállítandó érték- \ 
tőzsde megnyitását. A tőzsde működését ok tó- \ 
bér elsején kezdi meg. A tőzsde vezetősége mär J 
megalakult és felhívást bocsátott ki a jugo- I 
szláviad bankokhoz, vállalatokhoz, hogy jelent- \ 
sék be, óhajtják-e jegyeztetni részvényeiket. A j 
tőzsde céljaira uj épületet emelnek, melynek J 
építkezéseit október elsején kezdik meg,

4b A nagyváradi bankok félévi mérlege. | 
Nagyváradról jelentik: A nagyváradi bankok - 
betétállományai az első félévben jelentékenyen | 
emelkedtek. Hasonlóan kedvező a bankok első \ 
félévi haszonmérlege is Kiváló eredményt ura- f 
tatnak fel különösen a Nagyváradi Takarék* 3

tanúságot. Bíró Jakobi. 
Nagyvárad: NAC—J AHN 1:0 (0:0). Az

\ országos bajnokság középdöntője. A NAC fölé- 
-H- n ungjfoí.u.uu.«! iwui.vi.gju. «wox-«.. . gyesen győzött csernovitzi ellenfelével szem- 

tette üzemét. Nagyszalontáról jelentik, hogy a , ben> amelynek kapusa és kapufája számos gólt 
cn1™s válsáor ő« « irnrmánv? e**da- ? védett. Kíuigli lőtte az egyetlen gólt a játék

a vétkes tisztviselőket is vonják felelősségre.
4+ A nagyszalontai konzervgyár beszün

i ságpolitikájának fényes dokumentumaként a 
I Kemény Testvérek nagyszalontai konzervgyára 
i. beszüntette üzemét. A gyár beszüntetése nem*
I zetvédelmi szempontból is súlyos veszteség.

Á4b Hatni repülőgépgyár épül. Bukarestből 
\ jelentik : A kereskedelmi minisztériumban leg- [ nepelték és dr. Kós Mózes, 
jj utóbb megbeszélés tárgyát képezte egy állami 
I repülőgépgyár felállításának terve. A gyár lé-

57. percében.
Nagyszalonta: NAC B)—NSCMT 3:1 (0:0).

A NAC uj játékosaival bővített második csa­
pata szép győzőimet aratott az elseosztályn 
NSCMT ellen. A győztes csapatot nagyon ün­
nepelték és dr. Kós Mózes, a NSCMT elnöke 
selyemzászlót nyújtott át a NAC vezetőjének. 
Bíró dr. Mór ár.
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Damastok t

Grenadin

Marqusett 
Batist

Libertin

Rendkívül le­
szállított árak!

Schroll
vásznak

A nyári divat 
essies selyem- 

jujáeiságai rend- 
Mivtii nagy vá­

lasztékká

Lüsterek

Kreppek
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bélések

Delének

Paplan
clothok
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harisnyák
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harisnyák

Rendkívül le­
szállított árak!
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■dik Du>t 
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Vulius 29

rár létesité- 
Industrial 

jövő héten 
gazdasági

kft
lámán lany- 
Ik megszilár- 
|e volt. Kis 
ikultak ki ; 
Irons 350 — 
Ink 42 40— 
bk 11 70— 

olasz i;ara

Berlin —. 
IIOOO. Zürich 
hdapeet —e 
lO 00, márka 
[erling 1010, 
)0, olasz Ura 
[>llár 227 00, 
fOO. magyar

75 -129 50.
rk 543 50 — 
fis 2< 72 o0 — 

1615 00— 
hrád 675 00— 
[Varai 107 —

lye^
jl : 1 (1 : 1).
Irételesen ba­
jki nagyobb 
jközönség kö- 
tetszeiösebb; 

bb. A vede­
lt, a csatárok 
|e kolozsvári 
Ily ton fejlődő 
lösen a remek 
|?álót, & CFR 

Kami, va= 
ki. Mindkét 

Pollák, illetve 
Itszott, hegy

jveaéki sport­
járt, a jó- 

Leiem rcsuek-
jBiró Jakobi.
0 (U : 0). Az

lA NAC fölé­
pőiével szem-

niB számi s goit 
EÓit a játék

T 3:1 (0:0).
második csa- 

I elsiosztályu 
e nagvon ün- 
BCMT

vezetőiének.

Kedd, 1924. Julias 29.

Brassó: Brasovia—TMTfí 2 : 0 (0 : 0). A
temesvári munkáscsapat kellemes meglepetést 
szerzett fair, szép játékával. Az első félidőben 
egyenrangú ellenfelek küzdelme folyt, szünet 
után azonban a TMTE kissé visszaesik, amit a 
Brasovia kihasználva, a 17. percben Ágoston 
révén megszerzi a vezetést, a 28. percben pe­
dig Gelier beállítja a végeredményt. Biró Buzna 

BCFR—Ivria 3:1 (0 : 0). Az első félidő­
ben változatos játék, az Ivria a többet támadó, 
de csatársora gólképtelen. Halftime után Bah­
ner tizenegyesből megszerzi a vasutasoknak a 
vezetcst, de Horovitz egyenlít. Az Ivria ezzel 
el is készült erejével, mire Bodonyi és Bahner 
még 2 gólt rúgva, biztosítják a CFR győzel­
mét. B ró Szabó.

Nagyszeben: HTV—BMTE 4:0 (1:0).
Bíró Rrzmann.

Szaímár: KKASE —Sz. Törekvés 0:0. A
keres edok védelme megállta helyét, csatársora
balszerencsével küzdött.

Sz; mosujvár : Victoria—Sparta 2:2 (1:0).
A 4 tar: -.lékkai játszó Victoria az uj játékosok­
kal megerősített Spartaval szemben fölényes 
volt, de győzni nem tudott. Góljait Palossai
és Clnfor rúgták.

Vicio.ia ifj.—Sparía ifj. 3: 1 (2:0). 
Lupény: Jiul—KAC 1:0 (0:0). Az első 

félidőben egy enlők az ellenfelek, szünet után 
sz utazástól fáradt KAC kissé összeesik é* az 
otthon játszó csapatnak sikerül Szatmári jól 
-cd-' hálóját egy góllal megterhelni.

Gyulafehérvár : Albaiuiia—TSC 1:1 (1:1). 
Bíró : Kopeczny. Az albaiuliai csapatban több 
szabad- gon levő „Uu játékos is szerepelt. Tarda 
kiegyenlítő gólját Tóth lőtte.

Arad: Gloria-CFR—AAC 5: 1 (0:1). Bíró: 
0rávető. Barátságos nyári mérkőzés, tartalékos 
csapatokkal. Az AAC szerzi meg a vezetést 
tizenegyesből, szünet után a 9. percben Prs- 
sovszky egyenlít, ugyanő 2 perc múlva meg­
szerzi a vezetést is. A 39. percben Czégka 
handse miatt tizenegyes, amelyet Szabó érté­
kesít. A 4L és 43. percben Vasváry újabb 
gólokat szerez csapatának.

UJ KELET

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem felelős.

Tisztelettel értesítjük t. üzletfeleinket, hogy 
Rippner Nándor ur cégünk kötelékéből kilépett és 
így mindennemű megbízást tőle megvontunk.

Guttfried és Herskovits
Oradea-Mare

HsőBrdélfréSElÉkszerámgiÉr
Cin], Calee Regele Ferdinand IQ. cdta

taksa* iMUmtm a—U * S&fgöara: Jenes*, Goi

Se fmrvamxfé es * tePftX'g; GX&mf SS

Kiérnie és Seäwsrzwald! dráfcbao vsisrsiaí tess«ä*§ 
tárgyakban Begy lerakat

^^.GÉRKEZ

a pehely- B nyúlszőr- 
könnyű Jg kalapok

ORBJA LEI 120.—

Wá&Qtit és vágstSmn tűzifái
ragon, 81- i% mázaatételekbe*, «gyeztntán

msmzsi, Qmmmntstésgipszmt
legolca*bban szállít a

Calcit Marek B.-T. Claj
Str. Dragalína (r. Fellegrárí-ut) 9. Telefon imtemrbac íí—0#

fffjr «' mltmtt mám* 400 imf

9 GBDNWALB & STEINEB.

Weisz Siegfried kalap- és nridiratáni- 
^á$;á»a Claj, Calea Heg. Feriiaand S.J ) t

á Temesvári Inaalom B.-T.
mindenkinek ajánlja Tészta- ós Konzervgyárának

Előrehaladott iáéay 
miatt az összes 

nyári anyagok 
leszállítóit 

árban!

ffl.M
e 1 s ö ren d (iSWM/B sskészítményeit
Kaphatók minden nagyobb füszerüzletben

Gtünwald és Steiner
női dívatkülőnlegességek áruháza

Cluj, Piafa Unirii No. !2. - Telefon 9-61

vül le­
tt árak!

Külföldi sportesemények
Búd- pest. Az ESC vasárnapi atlétikai ver­

seny -n Forcáth (FTC) 14 m. 08 cm,-es sulydobásá- 
val be liitotta a magyar rekordot. (Acélszalaggal 
utámuórve 14 m. 01 cm. volt a 19 éves aradi 
s; m zi-u atléta dobása.) Magyarország 50 km.-es 
lEO'orveze'ósra bajnokságát Tóth István (Edison) 
E>errp, a Inek vezetője Bartes Béla.

Debrecen. UTK (Ungvár)—DTE 5 : 0, Nem­
zet közi mérkőzés.

Barcelona. A nemzetközi uszóversen en a 
m;._'v r uszós sorozatos győzelmeket arattak, meg­
nyerték valamennyi stafétát és a vizipolóban is 
nyertek 4 : 0 arányban.

Páris. A Párison át úszás versenyében első 
VvalLry trancia 1 óra 48 p. 59 mp. alatt, máso- 

Duíhs László magyar 1 óra 50 p. 40 mp. 
idővel. 39 induló. Dukasz végig vezet és már biz- 
03 ■- z*esnek látszik, amikor görcsöt kap és kény- 

télén z elsőbbséget a jóval gyöngébb Wallerynek 
átengedni.

P.*ris. Az olimpiai kerékpárversenyek vég­
eredménye: 1000 m. futam: 1. Michard (francié),
2. Zudger (Hollandia), 3. Cugcot (francia). Te- 
nyé :>/él esség a helyezettek között. 400 m. csapat- 
üldöző vt-rseny. 1. Olaszország, 2. Lengyelország,
3. B Lium. Feltűnést kelt Franciaország lemara­
dás Tandem verseny: 1. Cugnot-Chour (francia), 
2. Peter Blockenstein (holland), 3. Halss-Balnen 
Ián). 50 km.-es távverseny: 1. Willen (Anglia) 

L tra 22 p. 26.2 mp. 2. Halsen (Anglia), 3. 
Wild (Anglia).

Az ol mpiai versenyek ezzel befejeződtek. M*- 
gyarország 70 és fél pontot szerzett az ossza* ver- 
8»nysz;'.mokban és kilencedik lett a nemz iek n ,gy 
t&láikczóján. A vívásban 26 ponttal a máeedit, a 
birkózásban 16 ponttal a negyedik, a céllövészet- 
ben 11 ponttal a hetedik, az úszásban 7 ponttal 
a kilencedik és az atlétikában 10 és fél ponttal a 
tizedií h-dyett foglalják el a magyarok.

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergidíszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tárga-Murer? (M.-Vásárhely) Tel. interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

önmaga ellen wét, 
lágy és Szilágyi

ha eem

nál festeti és tisztiitatja ruháját Claj. gyár Sírada 
Barifiu <volt Malom-utcaj 4. Felvételi helyek: Km* 

* jjomth Lajos-utca 36, és Galamb-utca 23, szám alail

Zsák* Ponyvb
Vétel! Eladás

K5ícs6nintízet» Javítóműhely

Mihmim izmé Timigomrm
ft., Plata Traian 2. seim, Sürgönyeim * Albala Tímlioara-Fabrica 

laterurban telefon 60 1

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos 98

MOZGÓK MŰSORA
Seíect-Mozgő Kedd, Julius 29. Ferranle Nápoly 

hóhérja. A renaissance korszak regényes rajxa 7. 
felvonásban. Főszerepben: Paul Wegener.

sore
a Közönség 

legKedveltebb itala

Klinger-féle reflexüveg minden méret- GrOSSmBUn JOHŐ Oradeü-MarG ^-^lÍFiSUrgönyeim:
ben kapható Grossmasin. Telefonszám 2—86
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Forgalmas helyen iro­
dának, esetleg lakásnak is 
alkalmas helyiség kiadó. 
Cim a kiadóban.

Hegedű órát adok. Cim 
a kiadóban,

Eladó teljesen felszereti 
szikvizgyár ezer szódás, 
ezer szörpös üveggel 
ugyanott üzemben levő 
Béna teherautó olcsón 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. 7551

Angol nyelvmester 3 
hónapi kurzus alatt ango­
lul beszélni és irni megta­
nít. Értekezés: Calea Mobi­
ler 53. Este 8 után. 7557

Begnyilt gepyilt f 

Klein Simon \
női kalaplerakata V 
Str. Regina Maria (p 

(v. Deák Ferenc u.)4 $

óriási választék f 
filekalapokhia ^

Le&olcsóbb ársST 4 
Legelegáisabb kivitel ^

: Jé! bevezetett \
• speciális tzlethez agilis j
• tár* kerestetik^ •
1 2-300.000 \
2 Lei tökével. Ajánlatokat;
T ®

Szómba ton | 
zárva“ \

jeligére a kiadóba *
kérek. •

• ff

Megérkeztek a legújabb 
ruha hímzés modellek és 
140 hossau plisszéruha 
minták. Gépazsurosés leg­
szebben készül a „Mühim- 
ző szalon“- *»an. volt Unio- 
utca 15. Ügyes tanuló­
lányt felfestek. 7433

,Jüdische Rundschau“ 
réesére előfizetéseket el­
fogad a péns előeetes be- 
küldéee mellett BlumZeig- 
Kiond Oradea-Mar« Strada 
Aurel Vlaicu 51. Telefon 
853. Elöfíeetési ára negyed­
évre 300 lei 1538

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Covoara-
nál Cluj, Strada Loadrei 
(Hosszu-utoa) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Perfekt gyors és gép- 
irónő azonnali belépésre 
állást keres. Leveleket 
„Elsőrangú munkaerő“ 
jeligére a kiadó továbbit.

E y ügyes, gyakorlattal 
bíró börkereske'dősegéd, ki 
a román nyelvet birja 
azonnali belépésre keres­
tetik. A. Deutsch db Fii 
Lugoj P. Regina Maria.

7553

Különbejáratu buíoro- :
zott szoba kóser koszttal 
kiadó Calea Victoriei 81.

7558

Egy aranyos ó, egy vágó­
gép és több apró könyv­
kötői eszköz eladó. Nadler, 
Calea Doiobantilcr 16 sz.

7559

Üzemképes Press—Busz- 
szing autóbusz, két tonnás 
Benz és egy Fordkoesi 
olcsó árban készpénzért 
eladó. Szántainál \ass-u. 
5 szám.

Kóser háznál főzést vál­
lalok. Cim a kiadóban 

756o
»♦*< *♦♦♦♦■?♦♦♦ **■*

SZESZFŐZŐ KERESTETIK
a Regátla fixfizetés, lakás, világítás és 
egyéb természetbeni járandóságok elle­
neken. Csakis elsőrendű szakemberek 
vétetnak figyelembe, akik az összes ga- 
bonanemekkel,valamint a Melassevalön- 
állóand clgozni tudnak. Ajánlatok bizo- 
nyitványmásolatokkal, az eddigi műkö­
dési hely és nyelvismeretfeltüntetésével

.Eador Pibliciiate' címre intézefidsk

~ 9 9
* reiefen- f iűf ■ i |
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E. Hosenzweig

párisi mellfüző gyárának
iiiiinini I — ■ ■■ iiin '> un rimmm—
rövidáru osztályában
■MBBHOHOHn
jumper selymek és Kárá­

szok, csipkék, hímzések, 
női-, férfi- és gyermek­
harisnyák, ruha- 

gyöngyök és 
j e 11 é k ésO. ffi. c.
cikkekkel 

iegáisaklaa fel­
szerelt ársMsáln

a legelőnyösebb árak 
mellett kaphatók. Gyors 

és figyelmes kiszolgálás.
Szekökaak árkiifemé&y!

CEMENT- 
IPAEI GÉPEK

Cementtetócserepck, betöm­
és salaktéglák, üreges beton­
blokkok, padló-, járda- és 
gamítoídlapok gyártására, 
kézi és érőhajtásra, formák, 
betoncsövek, kút gyűrűk, lép­
esók, vályúk stb. elóálliáá- 
sára, kőzúzók, hengerm üvek, 
betonkeverők, I-a ccmeat- 
festékek. Teljes asbestcemeat 
palagyárí (Eternit) berende­
zések. — Betonkeverőgépek

MODEBNAj
r ÉPÍTŐIPARI GÉPEK ÉS RADIATOR t 
f R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA 12. SZÁM #
* £ 

Árlapok, költségvetések és ^ 
látogatás díjmentesen ^

Tmlaton1SB

ü r i M
it

,„D,M SCC,£r<T£

Románia legnagyobb leztilgyára Arad
ARADI TfyT *XTiLg

gyár Részv

£nYtARSasAg

NAGYBAN SS3SÄÄ KICSIBEN
Els enstádtar FAISp és Társa cégnél vásárol GluJ,

Strada Regina Maria 13.
Gyermekkocsik és kofferiruk teljes kiárusítása

ÉTTEREM
!SS Bncurestben Sí
dere 6 Grand kávéhár háta Bőgött dere 6 

§§@Jg- megnyiit
Értesítjük a p. t. közönséget, hogy az 
újonnan megnyiit vendéglőnket a legmo­
dernebb stílus szerint és jó konyhával ve­
zetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség 
pártfogását, a Tulajdonteok

8$.$s*erF.#tt8 iMékstéBhidzhw&l Oggetfcgggsgs?? ée s%£ I
ASTRA

ts&éttü réeaákíae megreiuiolger* «ses»?' k&zzst se 
• sséSUi a Ia$siesébb iiayi Ars* »

^ f
I SajoTlcs ás Lebaflís íakeresksdás és ládígilf f

Elei, binds Cenwa# (ve!t £ai*ey$-«5 3 geétr |

Használjunk kizárólag
PLÁNTÓL 1

-írs
legjobb sovényislrt, mert ez 
tiszte, egészséges és kladés l
Fötisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: H5ENZ VILMOS Cluj

Prima Fahricä Romána de Vagoane §i Motoare S. A.
Vezérigazgatóság: st,'L“'car Catargíu íí. Sürgönyeim: Vagonastra Bucurestí. 

Levélcím: Postafíók 136.
Autóbuszok közúti használatra, fürdőteíepek részére, városok közötti forgalomra. — Üzemterveket, ren­
tabilitási számításokat készséggel és díjmentesen készítünk. Teherautomobilok kardan vagy lánchaj­
tással, három és fél tonna hasznos teherbírással. Tartányautomobilok benzin, olaj. és petróleum szálr 
litására. Űrtartalom 3550 liter. Tüzoitóautvmobilok városi tűzoltóságok részére. Ontözöautomobilok 
városok részére, 5 m. átlagos öntözőszélességgel. Precíziós esztergapadok Withworth, vagy mili- 
méteres csavarmenetek vágására berendezve. Csucstávolság 1000—1200—1600 és 2500 mm. Excenter- 
prések kilengés 30 mm. Nyomóerő 8 tonna. Elektromos gépcsoportok 3*5 Kw, 110 vagy 220 Volt 
táplál 150 drb 25 gyertyafényü körtét. Benzinmotorok 6,14, 45, 60 és 90 HP. Fúrógépek 15 és 35 mm átm,

gyártmányaink eredeti gyári árakon beszerezhetők az alábbi bizományi raktárakból
ARAD : Intreyrindere de Ma^íní §i Automobile Strada Alexandrí No. 6.

BRA^OV: „Silvanía“ Műszaki vállalat, Str. Spitalului 64.
CLUJ: Blaga Emil, Műszaki Vállalat, Piata Stefan cel Mare 3.

LUGOJ: Schwäbische Zentralbank Filiale Lugoj.
MEDIAß : Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.

ORADEA-MARE: „Economia“ Kereskedelmi és Ipari R. T., Pia|a Mihai Viteazul No. 1.
S ATM AR: Printz Testvérek Vasöntöde és Gépgyár.

S1B1U : Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.
SIGHIßOARA: Maschinenabteilung der S. S. Landwirtschaftsverein.

TARGU-MURE§ : Biró E. dipl. gépészmérnök müsz. vállalat, Str. ßtefan Voda No. 1/a.
TIMISOARA: Schwäbischer Landwirtschaftsverein.

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS . 
ZONGORÁKAT, ÉKSZEREKET VESZEK, ELADOK * STERNBERG J. ORADEA-MARE 

PIAJA UNIRII
Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T, nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassay-utca) ÍO szám.
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HIVATAL ES Hj
riui-Kolozsvár,.
L. Pop, (Brassai
Telef°n • Szerkj 
»s kiadóhivatall
Is. N. ^z*
A kéziratok kU-
szerkcsztőséghel
vendők. Kézirat!

adunk vse

1924 jclitis 3'

E plin 
Se stin^ 

ín dessmági 
Morgana“ ne 
optimiím alá 
£ä nn 1 mfia 
dmnnezeiascä 
ziua in care 
fäiäca telegr 
nőni groaavii 

Atátáril 
erimei or din 
templelor. az 
nice. In Csr<
si blánd, íári 
neaseä. Ans ár 
fapta sa din 
intentii erim; 
si numai mi 
si maré din 
mure pe erk 
dent, cät de 

Gele pe 
fapte eingura 
cu ajutorul £ 
si consecinte 
act une, care 
izbucnesc ici 
tä izbucnts.se 
jafului neped 

Cum ai 
iucrat pentru 
si averei sä : 
riile petrecu 

Noi C81 
siti, noi putt 
raportul inti 
täte oiganizi 
smirtite, ti 

sau asentime: 
lucrurile cu 
legätmä int 
cd guvernul , 
sa nepáiátoa 

Gruvern 
astftl pe dre 
ponsabili.^ cf 
deap ä. i&e- 
datorie, cale(' 
doi ani, ia < 
lice si mai i 
pkrziei dai J 

1. Inet 
tregii täri, 
reimea da m 
ritual, eome 
nuiri n’au at 
Enele acestui 
Eumärate o 
titátare si am 
§uri, sau da 
meiate, ?ä 
orimele fäpi 
Epre a apára 
§Erile i ás^ é
de exemplsre 
Ior s’a fäcut, 
trueä a ser 
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